牛顿定律应用一：牛顿定律的理解和常见方法（共2课时）
一、教学目标

1、理解牛顿第二定律，理解加速度与合外力的瞬时对应关系。
2、掌握合成法和分解法在牛顿定律中的应用。

3、掌握整体法和隔离法在牛顿定律中的应用。
二、重点和难点

重点：牛顿定律解决问题的基本方法的掌握（合成法、分解法，整体法、隔离法）

难点：
1、在加速度与合外力瞬时对应问题，由于涉及到动态变化，因而受力分析
是一个难点。
2、合成法和分解法的适用条件，何时需要分解力，何时需要分解加速度？
3、整体法和隔离法的适用条件，当两物体加速度大小相同方向不同时如何
用整体法或隔离法求a。
三、教学方法

首先，以问题引入，让学生明确每一个知识点的重难点。
其次，以例题带出知识点，在解决问题的过程中，总结解题思路。

最后，解决新问题，巩固内化解题思路。
四、教学流程图
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五、教学过程

（一）牛顿运动定律的理解
设计思路：牛顿第二定律的涉及力和加速度的关系，其中两者的瞬时对应关系，学生易错。由于该问题涉及到动态变化，受力分析往往成为难点。因而本教学设计让学生从受力分析入手，分析合外力变化的规律，抓住F和=0的临界点，突破难点。
1、问题引入与例题讲解
例1:如图所示，例题一个小球从竖直立在地面上的轻质弹簧正上方某处自由下落，从小球与弹簧接
触开始到弹簧被压缩到最短的过程中，小球的速度和加速度的变化情况是(　　)
A．加速度和速度均越来越小，它们的方向均向下

B．加速度先变小后变大，方向先向下后向上；速度越来越小，方向一直向下

C．加速度先变小后变大，方向先向下后向上；速度先变大后变小，方向一直向下

D．以上均不正确

[image: image28.wmf]
2、方法总结

  从受力分析入手是解决问题的关键，在动态变化的过程中抓住F和=0的临界点，往往就能成功突破难点。
3、变式训练，巩固方法

变式：如图所示，一轻质弹簧一端固定在竖直墙壁上，另一自由端位于O点，现用一滑块将弹簧的自由端(与滑块未拴接)从O点压缩至A点后于t＝0时刻由静止释放，滑块t1时刻经过O点，t2时刻运动到B点停止．图中四个图像的实线部分能反映滑块从A点运动到B点的是(　　)
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（二）基本方法一：合成法和分解法

设计思路：合成法和分解法是牛顿定律应用中的基本方法之一。本节课通过学生自主分析，理解合成法和分解法的适用情况，以及分解法中分解F和分解a的情况。
1、问题引入与例题讲解

例1：合成法

如图所示，求杆对小球作用力的大小。
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例2：分解法
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2、方法总结
合成法常用于两力的情况，分解法常用与三力或者三力以上的情况。
3、变式训练
变式：在许多风景秀丽但山势陡峭的名山，如泰山、黄山等，为了方便游客，都修建了登山索道，如图6​13所示．已知泰山索道某段与水平面的夹角为37°，当载人车厢沿钢索匀加速向上运动时，车厢中的人对车厢底的压力为其体重的1.2倍，那么车厢对人的摩擦力为其体重的(　　)
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解题方法巩固：分解法，可以分解力也可以分解a，以分解最少物理量为原则。
（三）基本方法二：整体法和隔离法

设计思路：整体和隔离的思想，是物理学解决实际问题中一种重要的物理思想。体现了学生解决复杂问题的基本能力。在牛顿定律的应用中，连接体问题由于涉及多个物体，学生往往难以入手。本节课通过对情况进行分类（各个物体具有相同的加速度，各个物体a大小相同方向不同，各个物体a大小不同），针对不同的情况进行自主分析，得出整体法和隔离法的适用条件。
（1）情况一：各个物体具有相同的a

1、问题引入与例题讲解：

例1：在力F的作用下，AB一起加速运动，求A对B的作用力。
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2、变式训练
变式：在力F的作用下，AB一起在粗糙地面（斜面）上加速运动，求A对B的作用力。
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3、方法总结

题型特点：连接体，具有相同的a；
解题思路：整体和个体的加速度相同是解题关键。

已知外力，先整体求a，再隔离求内力；已知内力，先隔离求a，再整体求外力。

（2）情况二：各个物体a大小相同，方向不同
1、例题讲解
例2：两物块用细绳相连(不计摩擦M>m)，求M的加速度和绳的张力。
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2、变式训练
变式：求m的加速度和绳的张力。
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3、方法总结

题型特点：a大小相同，方向不同。
解题思路：可直接用隔离法(利用a大小相同;或拉直,用整体法。

（2）情况三：各个物体a大小都不同
1、例题讲解
例3：如图所示为杂技“顶竿”表演，一人站在地上，肩上扛一质量为M的竖直竹竿，当竿上一质量为m的人以加速度a加速下滑时，竿对“底人”的压力大小为(　　)
A.(M＋m)g　　　　 B．(M＋m)g－ma
C .(M＋m)g＋ma       D．(M－m)g
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2、变式训练

变式：建筑工人用如图5​3所示的定滑轮装置运送建筑材
料．质量为70.0 kg的工人站在地面上，通过定滑轮将20.0 kg的建筑材料以0.5 m/s2的加速度拉升，忽略绳子和定滑轮的质量及定滑轮的摩擦，则工人对地面的压力大小为(g取10 m/s2)(　　)

A．510 N   B．490 N  

 C．890 N  D．910 N


[image: image21]
[image: image22.png][EAT AR A s AR, AIETHE, ik, XA
TREARBREE.

FEE)fE: T-mg=ma
FEEA: Mg=F,+T
F, = 490N

MAEE RS SEDkNam AT AR, R kR RE.




3、方法总结

当两物体的a完全不同时，只能用隔离法求解。
六、板书设计
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变式训练，巩固方法





例题讲解，方法总结





问题导入





变式训练，巩固方法





例题讲解，方法总结
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变式训练，巩固方法





例题讲解，方法总结
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基本方法二：整体法和隔离法





基本方法一：合成法和分解法





类型一：牛顿运动定律的理解
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